

Литвинчук С. В.
**КОНСУЛЬТИРОВАНИЕ ГРАЖДАН КАК ЭЛЕМЕНТ ЮРИДИЧЕСКОГО
КЛИНИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ**

Литвинчук Сергей Васильевич, студент 3 курса Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина, г. Брест, Беларусь, litvincsaaxaxaxa@mail.ru

Научный руководитель: преподаватель Черноокая Т. В.

На сегодняшний день можно с уверенностью заявить, что юридические клиники стали неотъемлемой частью образовательного процесса в учреждениях высшего образования Республики Беларусь, осуществляющих подготовку квалифицированных юридических кадров. Именно благодаря юридическому клиническому образованию студент приходит к осознанию необходимости не только теоретических знаний, но и практических навыков. Ведь если академические знания не подкрепить практикой, они обесцениваются.

Рассуждая о профессиональных качествах, следует отметить, что любому студенту прививаются основные способности: обеспечение эффективного представления интересов клиента; стремление способствовать интересам правосудия, справедливости и нравственности; стремление к совершенствованию юридической профессии; профессиональное самосовершенствование.

Приобретение студентом каждого из основных качеств предполагает приобретение определенной совокупности уже конкретных качеств. Например, такое качество, как обеспечение эффективного представления интересов клиента требует приобретения способности достижения высокого уровня компетентности в своей области специализации; способности сохранения высокого уровня компетентности в своей области специализации; способности компетентного представления интересов клиента.

Наиболее значимым и востребованным практическим навыком, на наш взгляд, является навык консультирования. Как известно, юрист не выбирает клиента, поэтому необходимо находить подход к любому человеку в зависимости от особенностей его личности, характера, поведения. Как правило, консультирование клиента происходит в определенной последовательности: обязательная предварительная запись на интервьюирование, само интервьюирование (первая беседа студента с клиентом); подготовка консультации студентом под руководством адвоката (срок составляет не менее одной недели); консультирование (вторая встреча студента с клиентом, на которой осуществляется правовое информирование и консультирование по заданным на интервьюировании вопросам и озвученным проблемам).

Основным этапом является само консультирование. Выстраивая свои взаимоотношения с клиентом, студент должен быть психологически готов к работе с разными людьми. Именно поэтому по-разному строятся взаимоотношения с клиентом и регулируется само поведение студента. В отдельных ситуациях взаимоотношения повторяются по шаблону и становятся

стереотипными, но иногда бывают и весьма неординарными. Из повторяющихся ситуаций и типов поведения складывается типология психологических портретов клиентов.

Для совершенствования навыков коммуникации, представляется необходимым проводить лекции в организациях и на предприятиях. При этом отводить определенное время для анонимных юридических консультаций с целью предоставления помощи сотрудникам по вопросам трудового права. На наш взгляд, это принесет огромную пользу не только работникам, но и студентам. Ведь помимо приобретений практических навыков, студентам предоставится возможность погрузиться в стрессовую ситуацию. Это достигается благодаря тому, что привыкая общаться со своими сверстниками, студент вынужден объясняться со взрослыми, которым нужен абсолютно иной подход, не говоря уже о выстраивании своей речи. Этот навык поможет будущим юристам, так как осуществляя свою профессиональную деятельность уже самостоятельно, им придется коммуницировать с разными людьми.

Мартынова В. В.

ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ КЛИНИК В ГЕРМАНИИ

Мартынова Вера Владимировна, студентка 2 курса Гродненского государственного университета, г. Гродно, Беларусь, vera.martynova.01@list.ru

Научный руководитель: старший преподаватель Рамульт Н. А.

Юридическая клиника, как структура по предоставлению консультационных услуг, обрела широкое распространение на территории Германии. Несмотря на то, что понятие юридической клиники появилось в республике уже в 1896 г., первые клиники в этой стране сформировались гораздо позже – в 2010 г. Открытие юридических клиник в Германии было связано с активизацией миграционных потоков. В большинстве случаев студенты высших учебных заведений Германии оказывают бесплатную помощь беженцам.

Закон о юридических услугах (Das Rechtsdienstleistungsgesetz) позволяет студентам во время консультаций принимать внесудебные решения (например, предупредительные письма, телефонные звонки), а также представления, направляемые в органы власти. Участники юридических клиник Германии обращаются в различные религиозные и благотворительные организации в целях поиска клиентов, которым необходимы различного рода рекомендации в сфере юриспруденции. При этом студентов в работе поддерживают и помогают им опытные немецкие адвокаты и нотариусы.

Одна из первых юридических клиник Германии находится в Гисенском университете имени Юстуса Либиха. Все активные участники – новички и продвинутые – работают вместе в команде проекта «Refugee Law Clinic» (далее – RLC). Команда несет ответственность за программное развитие RLC и